Комплекс основных характеристик программы
Пояснительная записка
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа объединения дополнительного образования «Театральное искусство» составлена на основании следующих нормативно-правовых документов:
· Федеральный Закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЭ «Об образовании в Российской Федерации» (далее - ФЗ № 273).
· Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 9 ноября2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (далее - Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам).
· Постановление Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 04.07.2014 г. №41 «Об утверждении СанПиН
2.4.4.3172-14«Санитарно-эпидемиологическиетребованияк
устройству, содержанию и организации режима работы образовательных организаций дополнительного образования детей» (далее - СанПиН).
· Письмо Минобрнауки России от 18.11.2015 №09-3242 «О направлении информации» (вместе с «Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (включая разноуровневые программы)».
· Письмо Минобрнауки России от 29.03.2016 №ВК-641/09 «О направлении методических рекомендаций» (вместе с «Методическими рекомендациями по реализации адаптированных дополнительных
общеобразовательных программ, способствующих социально-психологической реабилитации, профессиональному самоопределению детей с ограниченными возможностями здоровья, включая детей-инвалидов, с учетом их особых образовательных потребностей»).
· Приказ  Минобрнауки  России  от  09.01.2014  №  2  «Об  утверждении
Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ».
· Концепция развития дополнительного образования детей (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от
04.09.2014г. № 1726-р) (далее - Концепция развития дополнительного образования детей).
· Приоритетный проект «Доступное дополнительное образование для детей» (утвержден президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам (протокол от 30.11.2016№11) (далее - Федеральный приоритетный проект).
· Постановление Правительства Свердловской области от 01.08.2019 г.№ 461ПП «О региональном модельном центре дополнительного образования детей Свердловской области».
· Постановление Правительства Свердловской области от 06.08.2019 г.№ 503ПП «О системе персонифицированного финансирования дополнительного образования детей на территории Свердловской области».
· Приказ Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 30.03.2018 № 162-Д «Об утверждении Концепции развития образования на территории Свердловской области на период до 2035 года».
· Приказ Министерства образования и молодежной политики Свердловской области от 26.06.2019 № 70-Д «Об утверждении 
· методических рекомендаций «Правила персонифицированного финансирования дополнительного образования детей в Свердловской области».
· Устав МАУ ДЦДО «Радуга»

Направленность программы
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Театральное искусство» имеет художественную направленность и ориентирована на развитие творческих способностей и эстетической культуры детей, художественных способностей и склонностей, предусматривает возможность творческого самовыражения и импровизации через изучение основ театрального искусства, постижение азов актёрского исполнительского мастерства.
Новизна программы
Новизна программы «Театральное искусство» состоит в системном, комплексном подходе к театральному образованию учащихся через использование методов театральной педагогики и инновационных образовательных
технологий: личностно-ориентированного похода,
применения игровых и здоровье сберегающих технологий, информационных технологий.
Актуальность программы
· настоящее время занятия театральным творчеством не потеряли своей актуальности. Гармоничное развитие личности тесно связано с процессом формирования ее духовных запросов, с одной стороны, и с реализацией творческих возможностей, с другой. Данная дополнительная общеобразовательная программа соотносится с тенденциями развития образования и согласно Концепции развития дополнительного образования способствует: формированию и развитию творческих способностей дошкольников, выявление, развитие и поддержку талантливых детей. Актуальность дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы состоит в том, что обучение театральному искусству, как искусству синтетическому, является одним из средств воспитания детей через слово, движения, голос, отношение к окружающему миру, что в результате характеризует действительно культурного человека, любящего свое Отечество.
Реализация программы направлена, в том числе, на формирование и развитие творческих способностей детей, и удовлетворение их индивидуальных потребностей в интеллектуальном, нравственном и физическом совершенствовании, формирование культуры здорового и безопасного образа жизни, укрепление здоровья за рамками основного образования.
Педагогическая целесообразность
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Театральное искусство» педагогически целесообразна, так как направлена, прежде всего, на развитие творческого начала в ребёнке, на выражение его личного «Я» и помогает решить следующие проблемы:
1) занятия в детском театральном коллективе способствуют более разностороннему раскрытию индивидуальных способностей;
2) обучение актерскому мастерству обеспечивает равномерные физические, интеллектуальные и духовные нагрузки, способствует формированию и физического и духовного здоровья;
3) знакомство с основами театральной культуры расширяет кругозор школьников, представления о мире в конкретных чувственных формах, позволяет войти в пространство возможного и невозможного посредством игры, формирует мировоззрение, эстетический вкус, пробуждает самостоятельное и независимое мышление, приобщают
учащихся к музыке, литературе, изобразительному искусству;
4) театр помогает социальной и психологической адаптации школьников, их личностному росту.
Театральное творчество богато ситуациями совместного переживания, которое способствует эмоциональному сплочению коллектива. Острота и глубина восприятия искусства, в особенности театра, нередко определяют духовный облик учащегося на всю жизнь.
Цели и задачи
Цель программы: создание условий для личностного развития обучающихся, формирования творческих способностей, удовлетворения индивидуальных потребностей обучающихся в художественно-эстетическом развитии, выявления и поддержки талантливых детей средствами театрального искусства.
Задачи программы обучающие:
-познакомить с историей театрального искусства;
-помочь в овладении теоретическими знаниями, практическими умениями и навыками в области театральной деятельности;
воспитательные:
-приобщить к духовным и культурным ценностям мировой культуры, к искусству;
-воспитать эстетический вкус;
-сформировать у учащихся нравственное отношение к окружающему миру, нравственные качества личности;
-сформировать адекватную оценку окружающих, самооценку, уверенность в себе;
развивающие:
-развить познавательные процессы: внимание, воображение, память, образное и логическое мышление;
-развить речевые характеристики голоса: правильное дыхание, артикуляцию, силу голоса; мышечную свободу; фантазию, пластику;
-развить творческие и организаторские способности;
-активизировать познавательные интересы, самостоятельность мышления.
Отличительные особенности
Отличительная особенность данной дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы заключается в том, что она составлена в соответствии с современными нормативными правовыми актами
и
государственными
программными
документами по 

дополнительному образованию, требованиями новых методических рекомендаций по проектированию дополнительных общеобразовательных программ. Данная дополнительная общеобразовательная программа даѐт возможность каждому учащемуся с разными способностями реализовать себя как в массовой постановочной работе, так и в сольном исполнении, выбрать самому из предложенного материала роль, элементы костюма, музыкальное сопровождение. Программа предполагает демонстрацию освоенных знаний театрального искусства в творческих продуктах (концертных выступлениях, театральных постановках) детской деятельности.
Категория и возраст детей.
Программа рассчитана на детей 8 – 12 лет. Набор детей осуществляется по принципу добровольности, без отбора и предъявления требований к наличию специальных умений. Главным условием является желание ребёнка заниматься театральной деятельностью. При комплектовании детей учитывается возраст, при этом в группу могут войти дети разного опыта сценической деятельности.
Уровни сложности
Программа реализует право каждого ребёнка на овладение компетенциями, знаниями и умениями в индивидуальном темпе, основана на реализации общедоступных и универсальных форм организации материала, что обеспечивает минимальную сложность содержания и соответствует «стартовому уровню» сложности, который предполагает первоначальное знакомство с театральным искусством, приобретение первоначального актёрского опыта, формирование интереса к сценической деятельности.
Сроки реализации дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы «Театральное искусство» - 1 год (144 часа).
Количество обучающихся в группе – 10-12 человек.
Режим занятий
Занятия проходят два раза в неделю по два часа.

Продолжительность занятий – 40 мин.
Форма обучения – очная.
СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

УЧЕБНЫЙ ПЛАН
Учебный план  
Количество часов в неделю: 4 академических часа
Учебных недель: 36
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	Теория
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	1
	Вводное занятие
	2
	1
	1
	Игра,  этюдные
показы.
Конкурс чтецов
(басня,
стихотворение, проза).
Творческое задание.
Творческое задание.
Викторины.
Игровые программы
Спектакль
Спектакль

	2
	Основы театральной
культуры
	10
	2
	8
	

	3
	Техника и культура
речи
	20
	4
	16
	

	4
	Ритмопластика
	24
	4
	20
	

	5
	Актёрское
мастерство
	40
	10
	30
	

	6
	Работа над пьесой и спектаклем.
	44
	10
	34
	

	7
	Итоговое занятие
	4
	
	4
	

	
	ИТОГО
	144
	31
	113
	


Содержание
1. Вводное занятие.
Теория. Обсуждение  плана  работы  на  год.  Требования  к  знаниям  и  умениям. Инструктаж
по
технике
безопасности.
Организационные вопросы.

Практика.
Игра
«Что
я знаю о театре»
(по типу «Снежный ком»).  График занятий и репетиций.
Формы контроля. Этюдные показы «Летние наблюдения».
2. Основы театральной культуры.
2.1.  Виды театрального искусства.
Теория. Музыкальный театр: Опера, Балет, Мюзикл. Особенности и история развития. Эстрада. Театр кукол. Самые знаменитые театры мира. Лучшие театральные постановки. Просмотр записей спектаклей. Практика. Проектная работа-презентация «Музыкальный театр», «Кукольный театр» (по группам, индивидуально).
2.2.  Театральное закулисье.
Теория.
Сценография.
Театральные
декорации
и бутафория. Грим. Костюмы.
Практика. Творческая мастерская: «Грим сказочных персонажей».
2.3.  Театр и зритель.
Теория. Театральный этикет (повторение). Культура восприятия и анализ театральной постановки музыкального спектакля.
Практика.
Просмотр
записи:  оперный
спектакль,
балет. Обсуждение. 
Делимся впечатлениями.
2.4.  История русского театра.18 -19 в.
Теория. Русский Театр 18 века – начала 19 века. Крепостные театры. Профессиональные театры. Провинциальные театры. Особенности репертуара. Драматургия. Известные русские актеры. «Театральные перекрестки Екатеринбурга».
Практика. Проектная работа «История театрального движения» (групповая работа). Оформление буклета «Театральные перекрестки Екатеринбурга».
3. Техника и культура речи.
3. 1.Речевой тренинг.
Теория. Орфоэпия. Свойства голоса.
Практика. Речевые тренинги: Постановка дыхания. Артикуляционная гимнастика. Речевая гимнастика. Дикция. Интонация. Полетность. Диапазон голоса. Выразительность речи. Работа над интонационной выразительностью. Упражнения на полетность голоса. Упражнения на развитие диапазона голоса. Упражнения на выбор адекватной громкости голоса.
3.2.Работа над литературно-художественным произведением. 
Теория. Прочтение текста. Основной сюжет. Главные герои.
Практика. Особенности работы над стихотворным и прозаическим текстом. Выбор произведения: Басня, стихотворение, отрывок из прозаического художественного произведения. Тема. Сверхзадача. Логико-интонационная структура текста. Индивидуальная работа. Работа в малой группе. Аудиозапись и прослушивание. 

4.Ритмопластика.
4.1.  Пластический тренинг.
Практика. Работа над освобождением мышц от зажимов. Развитие пластической выразительности. Разминка, настройка, релаксация, расслабление — напряжение. Упражнения на Внимание, Воображение, Ритм, Пластику.
4.2.  Пластический образ персонажа.
Практика. Музыка и движение. Приемы пластической выразительности в работе над сказочным персонажем. Походка, жесты, пластика тела. Этюдные пластические зарисовки «Заколдованный лес», «Гадкий утенок», «Зимнее королевство».
4.3.  Элементы танцевальных движений.
Теория. Танец как средство выразительности при создании образа сценического персонажа. Народный танец. Современный эстрадный танец.
Практика. Основные танцевальные элементы. Русский народный танец.
Эстрадный танец. Танцевальные этюды.
5. Актерское мастерство.
5.1.  Организация внимания, воображения, памяти.
Практика. Актерский тренинг. Упражнения на раскрепощение и развитие актерских навыков. Коллективные коммуникативные игры.
5.2.  Сценическое действие.
Теория. Элементы сценического действия. Бессловесные элементы действия. 
«Вес». «Оценка». «Пристройка». (Повторение). Словесные действия. 11 способов словесного действия. Логика действий и предлагаемые обстоятельства. Связь словесных элементов действия с бессловесными действиями. Составные образа роли. Драматургический материал как канва для выбора логики поведения.
Театральные термины: «действие», «предлагаемые обстоятельства», «простые словесные действия».
Практика. Практическое освоение словесного и бессловесного действия.
Упражнения и этюды. Работа над индивидуальностью. 
5.3.  Творческая мастерская.
Практика. Конкурсно-игровая программа. Проведение конкурсов и общение со зрительным залом. Игры с залом. Ведущие конкурсной программы. Особенности написания сценария. Выбор темы конкурсно-игровой программы. Работа над сценарием. Распределение ролей и обязанностей. Музыкальное и сценическое оформление, костюмы, реквизит. Выступление перед выбранной аудиторией. Творческий проект.
6. Работа над пьесой и спектаклем.
6. 1.  Выбор пьесы.
Теория. Выбор пьесы. Работа за столом. Чтение. Обсуждение пьесы. Анализ пьесы. Определение темы пьесы. Анализ сюжетной линии. Главные события, событийный ряд. Основной конфликт. «Роман жизни героя».
6.2.  Анализ пьесы по событиям.
Теория. Анализ пьесы по событиям. Выделение в событии линии действий. Определение мотивов поведения, целей героев. Выстраивание логической цепочки. Театральные термины: «событие», «конфликт».
6.3.  Работа над отдельными эпизодами.
Практика. Творческие пробы. Показ и обсуждение. Распределение ролей. Работа над созданием образа, выразительностью и характером персонажа. Репетиции отдельных сцен, картин.
6.4.  Выразительность речи, мимики, жестов.
Практика. Работа над характером персонажей. Поиск выразительных средств и приемов.
Театральные термины: «образ», «темпоритм», «задача персонажа», «замысел отрывка, роли», «образ как логика действий».
6.5.  Закрепление мизансцен.
Практика. Репетиции. Закрепление мизансцен отдельных эпизодов.
Театральные термины: «мизансцена».
6.6.  Изготовление реквизита, декораций.
Практика.
Изготовление
костюмов,
реквизита,
декораций.
Выбор музыкального оформления.
6.7.  Прогонные и генеральные репетиции.
Практика. Репетиции как творческий процесс и коллективная работа на результат с использованием всех знаний, навыков, технических средств и таланта.
6.8.  Показ спектакля.
Практика. Премьера. Творческие встречи со зрителем. Анализ показа спектакля. Оформление альбома «Наш Театр».
7. Итоговое занятие.
Практика. Конкурс «Театральный калейдоскоп». Творческие задания по курсу обучения. Основы театральной культуры - викторина по истории театра и театральной терминологии. Чтецкий отрывок наизусть. Этюд на взаимодействие. Отрывки из спектакля. Анализ работы коллектива. Награждение.
Умные Каникулы
8.1 Театрализованная программа «Светофорчик». Организация и проведение мероприятия по правилам дорожного движения.
8.2 Театрализованная программа «Киндер сюрприз». Организация и проведения мероприятия о школе.
8.3 Театрализованная программа «Каникуляндия». Организация и проведение программы с играми и конкурсами.
8.4 Театрализованная программа «Летний бум». Организация и проведение познавательной программы про лето.
ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
Предметные:
·  знание истории театрального искусства, видов и жанров театрального искусства, театральных профессий, устройства театра;
·  знание театральной терминологии «действие», «предлагаемые обстоятельства», «событие», «конфликт», «мизансцена», «образ», «темпоритм», «простые словесные действия», «задача персонажа», «замысел отрывка, роли», «образ как логика действий»;
· этика поведения в театре и в обществе. 
· передать пластическую форму живой природы, предмета через пластику собственного тела;

· использовать необходимые актерские навыки: свободно взаимодействовать с партнером, действовать в предлагаемых обстоятельствах, импровизировать, сосредотачивать внимание, «включать» эмоциональную память;
· точно соблюдать авторский текст;

Личностные:
· умение управлять своим дыханием и голосом; поддерживать свое дыхание и голос в рабочей форме самостоятельно;
· формулировать и выражать свою мысль;
· использовать полученные навыки в работе над образом в сценической постановке;
· свободно общаться с партнером на сцене;
· выполнять словесное действие, заданное педагогом на знакомом литературном материале;
Метапредметные:

· умение взаимодействовать со сверстниками и взрослыми;

· выполнять индивидуальные задания, не реагируя на сигналы из внешнего мира;
· оправдывать установленные мизансцены;
· анализировать работу свою и товарищей с точки зрения реализации замысла.
Формы контроля
Свидетельством успешного обучения являются портфолио обучающихся, сформированные из дипломов, грамот, фотографий, видео (результат участия в конкурсах, фестивалях и мероприятиях).
Формы подведения итогов реализации программы: участие в показе спектаклей, концертов, конкурсно-игровых программ; участие в районных, областных конкурсах и фестивалях; проектная и социально-творческая деятельность.
Оценочные материалы
Формами подведения итогов по образовательной программе выбраны спектакль, участие в конкурсах, фестивалях.
Эффективным способом проверки реализации программы является творческая работа каждого учащегося (проза, стихотворение, монолог), выполнение этюдов, участие в новогоднем театрализованном представлении, творческих показах на мероприятиях общеобразовательной организации, викторина (уровень и объем знаний о театре).
Критерии усвоения образовательной программы:
· владение теоретическими знаниями и специальной терминологией;
· владение основами актерского мастерства (творческое воображение, логика действий, органичность и выразительность, способность к импровизации, эмоциональная возбудимость, выразительность речи);
· активность участия в творческих проектах и разработках;
· креативность в выполнении творческих заданий;
· умение взаимодействовать с товарищами и педагогом;
· умение организовать свое время и деятельность.
Комплекс организационно-педагогических условий
Условия реализации программы
Материально-техническое обеспечение
· рамках реализации программы предусматривается материально-техническое обеспечение, достаточное для соблюдения условий реализации программы и достижения заявленных результатов освоения образовательной программы:
· помещение для занятий – актовый зал;
· элементы театральной декорации (ширмы, кубы, скамейки), костюмы;
· компьютер, проектор, экран;
· звуковая аппаратура: динамики, микрофоны.
Информационное обеспечение: интернет-ресурсы, видеоматериал.
Кадровое обеспечение
Согласно профессиональному стандарту «Педагог дополнительного образования учащихся и взрослых» данную программу реализует педагог дополнительного образования с уровнем образования
· квалификации, соответствующим обозначениям таблицы пункта 2 Профессионального стандарта (Описание трудовых функций, входящих в профессиональный стандарт), а именно: коды А и В с уровнями квалификации 6.
Методическое обеспечение программы:
· наглядные пособия (иллюстрации, видеоматериал, презентации, фонограммы, карточки для заданий);
· музыкальная фонотека: классическая и современная музыка, театральные шумы и звуки, звуки природы, аудиотеатр;
· видеотека: записи спектаклей;
· методическая копилка: разработки занятий, сценарии.
Формы и методы организации занятий
Основными формами
организации
образовательной деятельности
являются коллективная, групповая, индивидуально-групповая.
Формы проведения занятий: беседа, игра, тренинг, творческая мастерская, учебный показ, репетиция, дистанционное обучение, спектакль, просмотр спектакля с последующим обсуждением, дискуссия, экскурсия,, проектная деятельность.
В процессе обучения используются следующие методы
Методы формирования интереса к учению: общеразвивающие и познавательные игры, поддержка, создание комфортной эмоциональной атмосферы, создание эмоциональных нравственных ситуаций, создание ситуаций новизны, удивления, успеха, использование занимательных примеров.
Словесный - рассказ, беседа, лекция, работа с печатными источниками. Деятельность обучающихся заключается в восприятии и осмыслении получаемой информации, выполнении записей, работе с наглядным материалом.
Наглядный - демонстрация наглядных пособий, просмотр спектаклей, видеофильмов и т.д.
Практический - тренинги, упражнения, творческие задания и показы.
Данный метод является основным.
Содержание и условия реализации образовательной программы соответствуют возрастным и индивидуальным особенностям обучающихся по программе.
Допуск к занятиям производится только после обязательного проведения и закрепления инструктажа по технике безопасности по соответствующим инструкциям.
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